

До окончания подписки осталось 9 дней ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 141 (10858)

Вторник, 11 декабря 2001 года

Газета издается с 1933 года

Уважаемые горожане!

12 декабря - День Конституции Российской Федерации.

Администрация города и городской совет народных депутатов поздравляют всех осинниковцев с праздником.

Желаем вам здоровья, душевного спокойствия и семейного согласия.

Глава города Осинники
С. Ф. Долгополов.

Председатель городского совета
народных депутатов Г. Г. Каплиенко.

Администрация города Осинники, городской совет народных депутатов поздравляют трудящихся и ветеранов муниципального предприятия «ВОДОКАНАЛ» с юбилеем.

65 лет для вашего предприятия - это пора расцвета, пора роста, пора успехов и достижений. Все, что создано за эти годы, - это результат титанического труда людей, настоящих труженников своего родного предприятия, отдающих ему частичку своего ума, сердца и энергии.

Желаем вам терпения, жизненной стойкости, положительных изменений в рабочих делах и в личной жизни.

Глава города Осинники
С. Ф. Долгополов.

Председатель городского совета
народных депутатов Г. Г. Каплиенко.

ЮБИЛЕЙ ГОРОДА, юбилей Осинниковского рудника. Не случайно мы отмечаем сразу две знаменательные даты. Без города не было бы шахт, а без них не было бы города. С большим нетерпением мы ждали этот день, 4 декабря.

Нечасто нынче можно увидеть шахтеров, так сказать, при всем параде. Они только с виду строгие да суровые. Такими их делают черные, как уголь, спецодежды, которые почти у каждого горняка украшены в два-три ряда правительственными наградами. Сегодня особый случай их надеть. Сегодня юбилей рудника!

В ДК «Октябрь» собрались горняки, те, кто свою жизнь посвятил шахтерскому труду. Это особый народ. И это сразу понимаешь, как только погружаешься в праздничную атмосферу. Здесь разговоры только о работе; о прошлой, настоящей...

- Петро, помнишь семидесятые, когда на рекорд бригадой ходили?

Петро, чья грудь густо украшена медалями, продолжает разговор:

- И рекорд помню, и как вагоны под уголь воровали, ведь не хватало их. Володька был на это большой мастер...

Горняки громко смеются, хлопая друг друга по плечу. Видно, давно они не виделись и им есть что вспомнить, есть о чем поговорить.

В зале горняки рассаживаются бригадами, участками. Прямо плечом к плечу, как перед очередным нарядом на смену. Вот в зал вошел Б. П. Старунов - человек-легенда шахты «Капитальная». Его многие приветствуют, поднимаясь с мест.

Шахтеры - удивительный народ. Они не любят громких слов о своей нелегкой, опасной работе. Не терпят фальши. Наверное, только таким поддаются сложные лавы, опасные участки. Только таким бывают по плечу рекорды.

Рукоплещет зал, когда на сцену выносят красные знамена угольных предприятий рудника. Зал гремит аплодисментами. Нет, еще не вечер, не канули в прошлое наши прекрасные традиции. И как прежде, вновь волнуют сердца красные полотнища знамен.

Ведущая праздничную программу начальник управления культуры администрации города Н. А. Моисеевская представляет тех, кто прибыл к нам на торжество. Это заместитель губернатора области по топливно-энергетическому комплексу А. Б. Юпин, депутат Госдумы С. И. Неверов, депутат областного совета народных депутатов С. В. Сафронов, директор по капитальному строительству ЗАО «Южкузбассуголь» П. П. Дочев, председатель ликвидационной комиссии шахты «Западная» Ю. С.

Анциферов, профессор, доктор технических наук, бывший директор шахт «Кузбасская» и «Алардинская» А. И. Шундулиди и многие другие.

НА сцену выходит глава города С. Ф. Долгополов:

- Сегодня у нас с вами праздник. Мне многие задают вопрос: «Надо ли в это тревожное, нестабильное время проводить праздники?» Я считаю, надо. Когда мы еще вот так сможем собраться вместе? Здесь среди нас есть люди, которые смогли добиться наивысших результатов в своей работе. Это их трудом было добыто процветание нашего Осинни-

• Осинниковскому руднику - 75

Сорок лет назад я вышел из поезда на станции Кандалеп, дошел пешком по железнодорожной линии до треста «Осинникиуголь», где мне выписали трудовую шахтерскую книжку - путевку в жизнь! Я благодарен тем людям, которые дали мне здесь возможность реализовать себя. Я прошу почтить минутой молчания память тех, кого уже нет с нами.

И зал мгновенно реагирует на призывы. Наверное, у каждого из присутствующих есть кого вспомнить в эту минуту.

НО праздник продолжается. К поздравлениям присоединяется заместитель

Часовской - незаменимой участнице городской художественной самодеятельности - и многим другим.

А со сцены уже звучат новые имена героев труда: Гейна, Голышева, Маршева, Шелепова, Шкурина, Шаца, Козловского и других. Да, они были победители. Они творцы замечательного вахтового рекорда. Для подведения итогов предпраздничной вахты приглашается на сцену заместитель директора угольной компании ЗАО «Южкузбассуголь» А. Ф. Гилев:

- Как известно, в честь юбилея рудника был объявлен месячник высокопроизводительного труда. И вот результаты: за добычу 110 тысяч тонн угля в ноябре 2001 года награждается почетной грамотой и денежной премией коллектив участка N 3 шахты «Алардинская». За добычу 76 тысяч тонн награждается коллектив участка N 1 шахты «Тайжина», награждается проходческая бригада Масленникова участка N 6 шахты «Осинниковская», проходческая бригада Козловского участка N 5 шахты «Осинниковская».

За долголетнюю и плодотворную работу в угольной промышленности присвоено звание «Почетный работник топливно-энергетического комплекса РФ» В. Ф. Голышеву, С. И. Диденко (ш. «Алардинская»). Знаком «Шахтерская слава» II степени награждаются В. С. Болтанюк, горнорабочий очистного забоя ш. «Осинниковская», С. Ф. Долгополов - знаком «Шахтерская слава» I степени, Ю. Д. Дмитриев, проходчик шахты «Осинниковская».

В ЗАЛЕ не смолкают аплодисменты. Их прерывает своим поздравительным словом депутат Госдумы, председатель политсовета регионального отделения партии «Единство» П. Н. Рубежанский. Затем звучат слова поздравительных телеграмм городов Киселевск, Белова, Таштагола, Новокузнецка. На праздничную сцену приглашается генеральный директор компании «Разрезуголь» В. П. Родиков. Звучат слова поздравления и слова надежды на то, что слова «реструктуризация шахт» никогда не будут звучать в нашем городе.

С подарками вышел на сцену директор фирмы «Эскей» В. А. Соловьев. В честь праздника его швейное предприятие пошло для детей интерната курток на 70 тысяч рублей!

ПРАЗДНИК продолжается. Звучат со сцены песни, танцуют дети. Пусть их жизнь будет такой же достойной, как у их дедов, отцов. Пусть всех нас не оставит надежда на добрые времена!

Н. ПОНОМАРЕВА.

ЭТО НАШ ПРАЗДНИК! (Репортаж с торжественного собрания)

ковского рудника.

Праздники нужны. Мы должны знать своих героев шахтерского труда, уважать и ценить их. Им было гораздо труднее, сложнее, чем нам сейчас. Но они сделали все для того, чтобы прославить наш рудник и город. И за это вам, дорогие мои люди, уважаемые шахтеры, огромное спасибо. Будьте здоровы, счастливы, любимы. Пусть сопутствуют вам удача и благополучие!

Сергей Федорович сам из горняков, а потому шахтерский труд знает не понаслышке. Его слова идут от самого сердца. Под громкие аплодисменты зала глава города вручает почетные грамоты от администрации и совета народных депутатов тем горнякам, которые внесли наибольший вклад в развитие нашего рудника. Среди награжденных В. П. Романов, директор областного благотворительного фонда «Шахтерская память»; В. Н. Чудинов, помощник генерального директора угольной компании «Южкузбассуголь»; бывший бригадир очистной бригады шахты «Аларда» В. Н. Чушкин; полный кавалер ордена Трудовой Славы, почетный гражданин г. Осинники, зав. кафедрой технического вуза, бывший директор наших двух шахт, «Кузбасская» и «Алардинская», А. И. Шундулиди.

АЛЕКСАНДР Иванович - это легенда нашего города. Именно здесь, у нас, прошла его юность, молодость. Ему долго рукоплещет зал. И он берет слово:

- Вы меня растрогали до глубины души. Есть такое понятие - большая и малая родина. Для меня малой родиной стали Осинники. Все мы родом из детства. Моим производственным детством тоже были Осинники.

председателя городского совета народных депутатов Л. Н. Печурина. Под громкие аплодисменты зачитывается решение администрации города и совета народных депутатов о присвоении звания «Почетный гражданин города Осинники» Борису Павловичу Старунову за долголетний труд, за особый вклад в развитие угольной промышленности Кузбасса. Кавалеру орденов Ленина, Почета, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, знака «Шахтерская слава» трех степеней, лауреату премии Кузбасса посвящают Почетную красную ленту. Праздник есть праздник. Рукоплещет зал и тогда, когда со сцены звучат фамилии знатных шахтерских династий: Остроумовы, Грушевы, Коровины, Музыры, Сапцыны, общий трудовой стаж которых составил более 250 лет! Все пять сыновей главы этой династии Григория Афанасьевича Сапцына имеют государственные награды.

НА сцену для поздравления приглашается депутат Государственной думы С. И. Неверов. Тепло поздравив горняков рудника с юбилеем, он открыто говорит о губительной политике в отношении угольной промышленности и выражает надежду, что все еще поправимо. В качестве доказательства приводит пример того, что закрывшиеся наши шахты «Капитальная» и «Высокая» возрождаются. Ныне шахты «Осинниковская» и «Тайжина» набирают темпы в работе. Благодарственное письмо от депутата Государственной думы С. И. Неверова вручается Ф. М. Вавренюку - знатному бригадиру проходчиков шахты «Капитальная», Г. И. Сокур - директору спорткомплекса «Шахтер», М. Т.

«Прямая линия»

Уважаемые кузбассовцы!

ЕЖЕДНЕВНО по телефону «прямой линии» вы можете обратиться с вопросом или за разъяснением к руководителям администрации области.

С 11 по 14 декабря 2001 г. с 15.00 до 17.00 вас ждут:

11 декабря - **АКАТЬЕВ** Петр Николаевич - за-

меститель губернатора, руководитель аппарата администрации области, с 16.30 до 17.30, тел. (8-22) 23-42-33.

13 декабря - **МАНГАЗЕЕВ** Владимир Михайлович - заместитель губернатора по агропромышленному комплексу, тел. (8-22) 36-39-75.

14 декабря - **КОПЫТОВ** Александр Иванович - заместитель губернатора по промышленности, транспорту и связи, тел. (8-22) 36-40-81.

Кроме того, ежедневно с 8.30 до 17.30 работает «Телефон предложений губернатору» (8-22) 23-41-97, 23-45-96.

Ноябрь концертный

ПРОШЕДШИЙ месяц стал началом воплощения в жизнь творческого договора между средними общеобразовательными школами N 23 и 33 и детской музыкальной школой N 55.

22 и 23 ноября в стенах этих школ состоялся трудный, но необходимый разговор о наркомании, ее последствиях. Быстрая, неотвратимая, тяжелая смерть или жизнь - что выбрать? В конце встреч, как апофеоз светлой жизни, состоялись большие праздничные концерты. Среди участников 12 солистов были учащимися детской музыкальной школы.

28 и 29 ноября в празднично убранных залах этих же школ ребята поздравляли любимых мам. И вновь учащиеся нашей школы вместе с юными участниками самодеятельности включились в увлекательный концерт-спектакль, наградой им были горячие аплодисменты, нескрываемая гордость зрителей за таких одаренных артистов.

А музыканты из вокально-танцевальных ансамблей ДМШ были гостями и участниками концертов, которые проводились в поселковом Доме культуры для школьников и населения поселка.

Ю. НЕКРАСОВ,
директор ДМШ N 55.

Новости культуры

С ЛЮБОВЬЮ К МАМЕ

«МОЯ МАМА» - так называлась диалог-беседа, посвященная Дню матери, которая проводилась в детской библиотека поселка Высокий.

В празднично убранном зале были приглашены дети из детского сада N 27. О безграничной и преданной материнской любви, нежности, доброте, о матери, которая дает нам жизнь, учит и воспитывает, которая живет радостями и огорчениями своих детей, о самой родной и любимой говорили ребята в этой беседе. Ученики школы N 33 прочитали маленьким гостям библиотеки стихи о маме, и малыши в ответ тоже прочитали стихи на эту тему. Все чтецы получили по сладкому призу. Затем, перебивая друг друга, дети с восторгом говорили о своих мамах. Мы услышали, что мамы очень их любят, вкусно готовят, вяжут, шьют, ходят на работу, принимают гостей и даже красиво танцуют.

Затем детей познакомили с выставкой «Родник жизни». Здесь были не только детские книги о маме, но и книги известных художников, которые воспевали мать в своих картинах. Ребятам показали картины В. Васнецова («Богоматерь»), К. Петрова-Водкина («Мать»), Леонардо да Винчи («Мадонна Литта»), Рафаэля («Мадонна Альба»).

В конце беседы дети вместе со своей воспитательницей Еленой Федоровной Лисовской спели песню о маме.

Хочется одного: чтобы дети, став взрослыми, сохранили в своем сердце вот эту детскую, нежную любовь к своим мамам.

З. ЗАГАЙНОВА,
библиотекарь детской
библиотеки-филиала N 10.

В честь 75-летия Осинниковской рудника станция юных натуралистов совместно с комитетом по делам молодежи администрации города провела акцию «Наш город - наша забота». В планы этого мероприятия вошло частичное озеленение города. Мы обратились в МКП с просьбой заготовить саженцы берез, калины и нашли там поддержку. В школы N 35, 31, 3, 13 и горно-технический колледж было завезено 150 саженцев, а учащиеся этих заведений высадили их на школьных территориях и по улице Гагарина. Если бы каждый сезон высаживать столько саженцев, наш город превратился бы в большой сад.

ЕЛЕНА Глотова, ученица 11-го класса школы N 5 представила наш город на 3-й областной научно-практической конференции школьников «Экология Кузбасса». Она выступила с исследовательской работой «Экологическое состояние Осинников», подготовленной под руководством учителя географии этой школы Е. Г. Грузевой. Надо сказать, что по итогам таких конференций издаются сборники тезисов всех исследовательских работ, а потому особенно приятно, что в последнем сборнике есть работа и от нашего города. Елене Готовой вручен диплом и приз.

НАУЧНОЕ общество учащихся есть и в школе N 36. На школьную конференцию были

представлены прекрасные исследовательские работы по экологии, выполненные под руководством педагогов школы Н. Ш. Хабибулиной и В. Г. Иванчиной. Однако подготовить тезисы этих работ для

областной конференции не удалось.

В этом году Департамент образования администрации области провел областной заочный конкурс «Моя малая родина». Станция юных натуралистов, работая в тесном контакте с географами и биологами школ города, отправила на конкурс несколько материалов, и все они получили высокую оценку. Так, в номинации «История и этнография» второе место присуждено учителю средней школы N 2 И. В. Чабан (научно-поисковая работа «История улицы Солнечной»). В номинации «Малый уголок великой России» отмечен коллектив учащихся школы N 23, что в пос. Высокий. Работа была выполнена под руководством учителя географии и турорга-

низатора Г. Г. Исаевой.

По общим итогам конкурса «Моя малая родина» Департамент образования области объявил благодарность В. Н. Наумовой, методисту СЮН, за творческий труд и воспитание подрастающего поколения, бережное отношение к природному, историческому и культурному наследию родного края.

НОВОКУЗНЕЦКОЕ общество охраны природы подвело итоги творческих работ школьников, посвященных Дням защиты от экологической опасности. И вновь все представленные работы учащихся нашего города получили высокую оценку и опубликованы в выпущенном эколого-информационном альманахе «Чистые листы». Дипломы и призы вручены Ю. Пархоменко (школа N 1) за рисунок «Я хочу жить в цветном, а не черно-грязном мире», А. Демченко (шк. N 7), Н. Лепинской (шк. N 3), Н. Шабалиной и Ю. Прядченко (шк. N 2). Все они писали сочинения, стихи на тему «Ах, если бы земля могла заговорить».

Диплом за участие и помощь в проведении данного конкурса вручен и станции юных натуралистов.

Н. НАУМОВА,
методист СЮН
по экологии.

Сегодня шахта «Алардинская» стоит на пороге своего 45-летия. Самые первые тонны малиновского угля были выданы 1 марта 1957 года. В апреле прошлого года шахта выдала нагора 70 миллионов тонн угля. Если его погрузить в один железнодорожный состав, то он растянется от Владивостока до Калининграда, а точнее, это будет 14 тысяч 600 километров. В этом горячем коллективе бережно хранят память о первых шахтостроителях и продолжают лучшие традиции рабочих передовиков и новаторов производства. Шахта «Алардинская» внесла самый весомый вклад в развитие Осинниковского рудника, который отметил свое 75-летие. Накануне этого славного юбилея на шахте «Алардинская» собрались ветераны предприятия, чтобы дружной семьей вспомнить, как началась их шахта, какое это было время.

РАССКАЗЫВАЕТ НИНА ДМИТРИЕВНА ХОРИНА, для которой шахта стала родным домом:

- Мой муж, Петр Евгеньевич, пришел на шахту в 1956 году. Вначале строил дорогу, вернее, выкладывал ее из бревен в два наката от шахты до переезда. Потом деревянный комбинат строил. В 57-м году нарезали первую штольню и он поменял специальность плотника на шахтерскую, стал проходчиком. Я пришла на шахту чуть позднее, мне не было тогда и 16 лет. Как сироту, пожалели и приняли разнорабочей. Первый день рыла колодец для шахтовой мойки. Первая рабочая мойка была что избушка на курьих ножках: из досок, без фундамента.

Когда исполнилось 18 лет, меня перевели в мотористки. Вывозила из шахты вагонетки с породой. Когда нарезали вторую штольню, нас разделили на две бригады. Мне пришлось коногонить с А. А. Ардатовым. Работа была тяжелая. В одном месте был крутой зигзаг, где постоянно бурились вагонетки. Приходилось своими силами поднимать их на место.

Помнится, в 1957 году, в марте, из штольни пошла порода с небольшими прослойками угля. Радость-то какая! Эти блестящие кусочки мы отбирали в отдельную кучу и любовались ими.

Позднее построили бункер

под уголь. На шахту пришли грузовые машины, электровозы. Муж выучился на машиниста, а я - на сварщика и более 13 лет проработала в мехцехе сварщиком...

Слушаем Нину Дмитриевну и удивляемся ее простому разговору о тяжелой, вовсе не женской работе. О нелегкой судьбе, которая выпала на ее долю. С малолетства познала сиротство, тяжелый труд, лютые морозы, страх за дорогу. Ведь на работу ходили через лес, где было много зверья.

У Нины Дмитриевны немного повеселел голос, когда вспомнила о первом деревянном клубе, который почему-то не отапливался.

- Весело было в нем. У нас была хорошая художественная самодеятельность. Я бы спела вам и сегодня, но не могу, муж тяжело болен.

Но немного погодя Нина Дмитриевна запела очень трогательную песню о любви, которую, по ее словам, очень любит муж.

Мы слушали ее пение, и вставал перед глазами наш сибирский суровый край, в котором семья Хориных строила дороги, комбинат, шахту. Певучий голос Нины Дмитриевны убеждал в том, что это сильная женщина. Наверное, только такие, как она, могли выдержать тяжелый шахтерский труд, многие лишения и испытания. Только об этом горнячка не говорила громких слов. Они с мужем просто работали, работали с полной отдачей сил, вкладывая свою душу.

ВСПОМИНАЕТ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ КАПУСТИН, полный кавалер

«Шахтерской славы»:

- После школы окончил горный техникум. Работал в геологии. В 1967 году по семейным обстоятельствам уехал в Осинники, устроился работать на шахту «Шусталепская» проходчиком. Там закончил курсы на взрывника. Работая мастером буровзрывных работ, поступил в СМИ. Однажды увидел строящуюся шахту «Аларда» и разочаровался. Кругом болото, лес... Прямо какой-то медвежий угол. Тогда еще подумал: не дай бог попасть на эту шахту. Но, говорят, судьбу не объедешь, не обойдешь. В 1969 году меня перевели на шахту «Аларда», где предложили должность старшего инженера. Работы было столько, что приходилось на шахте ночевать. Домой ездил один раз в неделю.

Потом участок N 2 организовался. Я тогда уже начальником участка был, а В. Н. Чушкин бригадиром. Помню, как внедряли механизированную крепь КМ-87. Много мороки было с ней, но все же уголь давали хороший. Когда отработывали лаву N 14, установили всекузбасский ре-

корд, дав нагрузку на комплекс 373 тыс. тонн угля. В. Н. Чушкин был награжден правительственной наградой, мне присвоили звание «мастер-механизатор». Это был 1974 год.

Именно в это время шахта «Алардинская» по механизации добычи угля и транспортировки его на поверхность твердо занимала ведущее место среди шахт города. Коллектив был молодым - средний возраст 30 лет. Деловые качества, а главное, оптимизм, который был присущ основной массе горняков,

ОНИ ПРОСЛАВИЛИ

помогли освоить проектную мощность уже в первом году эксплуатации шахты. Видно, из-за скромности Юрий Петрович умолчал о том, что был на шахте и заместителем директора по производству, и заместителем главного инженера по ТБ. Его, как опытного и толкового инженера, уважали и даже порой побаивались. И ходили по шахте такие слова: «Ахтунг, ахтунг, Капустин в шахте». Что в переводе означало: внимание, внимание, Капустин пошел в шахту. Спускался туда Юрий

Петрович не для прогулки или галочки в журнале.

Именно эти годы (1973 - 1975) стали годами расцвета шахты. Коллектив горняков стал выдавать наивысшую добычу угля. Предприятию вручили на вечное хранение Почетное знамя Совета Министров и Почетное знамя ЦК КПСС.

- Не в моде стали нынче соревнования, предпраздничные вахты, рекорды. Сейчас

все по-другому, строго по схеме. Выдашь на-гора столько угля - получишь столько-то. Дашь угля больше - и получишь соответственно. Словом, хочешь жить лучше - работай так же. Может, оно и правильно, - рассуждает Юрий Петрович.

Но в его голосе слышны грустные нотки ностальгии по прошлому. Оно и понятно. Позади молодость, радость побед и даже слава. Но и сегодня за Капустиным остаются высокий авторитет и уважение. В свое время под его началом многие про-

шли школу руководящего состава. Немало ушло от него горняков на другие участки и предприятия с повышением.

- Юрий Петрович, а сегодня некогда сказанные слова «Ахтунг, ахтунг, Капустин в шахте» не устарели?

Капустин в ответ смеется. Его трудовая жизнь на шахте продолжается.

ВСПОМИНАЕТ ВЕТЕРАН ТРУДА АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ ЧУГУНОВ:

- Я рано лишился родителей. В 1937 году отца забрали по линии НКВД и расстреляли. Мать умерла в начале войны, оставив нас, четверых детей. Чтобы выжить, мы вынуждены были ходить по деревням Татарии, прося милостыню. Младший пятилетний брат умер, я выжил тем, что в свои 10 лет стал подрабатывать: пас скотину, колол дрова, работал в поле.

В 1947 году призвали в армию. Привезли нас, новобранцев, в Новосибирск, зачитали приказ Сталина о том, что стране необходимо поднимать тяжелую промышленность. В связи с этим нас отправили на работу в шахты «Кузбассуголь». Так я оказался в Осинниках, где окончил ФЗО и работал на шахте «Капитальная».

Алексею Михайловичу восьмой



Ю. П. КАПУСТИН

НОВЫМ законом введены ограничения продажи табачных изделий, демонстрации и рекламы курения, нормы содержащихся в дыму вредных веществ. К табачным изделиям закон относит изделия для курения, жевания или нюханья, упакованные в потребительскую тару, в том числе сигареты с фильтром, сигареты без фильтра, папиросы, табак

• Новое в законодательстве

10 июня 2001 года вышел новый Федеральный закон N 87 «Об ограничении курения табака». Курение по-прежнему считается одной из самых вредных для здоровья человека привычек. Оно вредит не только курильщикам, но и окружающим их людям. Иногда пассивные курильщики вынуждены вдыхать окружающий табачный дым, приобретая заболевания, которые возникают у чаще курящих людей. Для того, чтобы определить правовые основы ограничения курения табака и снижения заболеваемости населения, и был принят вышеназванный закон.

и спектаклях, если такие действия не являются неотъемлемой частью художественного замысла, а также демонстрация

Вредная привычка

трубачный, табак курительный, махорку-крупку курительную.

С 01.01.2003 г. каждая упаковка (пачка) табачных изделий должна содержать предупредительные надписи о вреде курения табака: основную и дополнительную, помещаемые на больших противоположных сторонах упаковки. Основная предупредительная надпись утверждается Министерством здравоохранения РФ. Дополнительную надпись о вреде курения производитель табачных изделий выбирает самостоятельно из предложенного списка, который также утверждается Минздравом РФ. На одной из боковых сторон каждой упаковки сигарет предписано помещать информационную надпись в соответствии с государственными стандартами.

Одним из важных нововведений явилось ограничение содержания вредных веществ в табачных изделиях. Так, в дыме сигареты с фильтром должно содержаться не более 14 мг смолы и

регулируется законом

1,2 мг никотина. В дыме сигареты без фильтра - 16 мг смолы и 1,3 мг никотина.

Надписи на импортных табачных изделиях должны быть на русском языке и дополнительно по усмотрению изготовителя (продавца) - на государственных языках субъектов РФ и родных языках народов РФ (ст. 8 Закона «О защите прав потребителей»).

Запрещена продажа табачных изделий лицам, не достигшим 18 лет. За нарушение возрастного ценза при продаже табачных изделий продавец будет привлекаться к административной ответственности.

Статьей 3 Закона предусмотрены запреты на курение в учреждениях здравоохранения, образования, культуры, а также физкультурно-спортивных организациях.

Не допускается демонстрация табака во вновь создаваемых телевизионных фильмах, кинофильмах

курения табака общественными и политическими деятелями в средствах массовой информации (данное положение предусматривает п. 2 ст. 7 Закона, вступает в силу с 14.07.2002 г.).

Также запрещается курение табака на рабочих местах, в городском, пригородном транспорте и на воздушном транспорте при продолжительности полета менее трех часов. На работодателя возлагается обязанность по оснащению специально отведенных мест для курения табака.

Поэтому, прежде чем приступить к выкуриванию очередной сигареты, задумайтесь о последствиях и о том, где вы находитесь.

Т. ПОПКОВА,
гл. специалист
юридического отдела
администрации
г. Осинники.

«Ладушки»

ГОВОРЯТ, что новое - это хорошо забытое старое, и с этим трудно не согласиться. Мы, живущие в 21 веке, не перестаем удивляться народной мудрости - тому, как много она в себе заключает и насколько она прогрессивна.

Каждому человеку с детства известны игры «Сорока-белобока», «Ладушки» и т. п. Кто бы мог подумать, что эти простые забавы имеют под собой нейрофизиологический фундамент. Это своего рода закодированный точечный массаж жизненно важных речевых зон маленького ребенка. Это стимуляция мелкой моторики пальцев рук, что влечет за собой речевое развитие. Ученые всего мира доказали, что существует прямая зависимость между развитием мелкой моторики и речевым развитием ребенка.

В детском саду N 3 уже тридцать лет работают логопедические группы, с детьми занимаются специалисты-логопеды высокого уровня. Ныне здесь создана творческая группа, в состав которой вошли логопеды, музыкальный руководитель, инструктор по физвоспитанию, методист и воспитатели логопедических групп. Второй год они работают над темой «Роль артикуляционной и пальчиковой гимнастики в работе с детьми с общим недоразвитием речи». При этом пользуются не только специальной литературой, но и популярной, познавательной. Благодаря большой фантазии и высокому уровню профессионализма специалистов дети имеют возможность заниматься с целым рядом нетрадиционных пособий.

Все специалисты работают в едином речевом режиме и, что очень важно, в их деятельности прослеживается преемственность. Руководит этим молодым, творческим коллективом заведующая детским садом Г. С. Лобыкина. Недавно здесь состоялся семинар для воспитателей логопедических групп, где педагогам предоставили блок познавательного материала, показали фрагменты занятий с использованием артикуляционной и пальчиковой гимнастики. Воспитатели детского сада поделились со всеми желающими своими наработками и пособиями, была организована выставка литературы по предложенной теме. Участники семинара убедились, что в детском саду превратили эту работу в праздник: дети с удовольствием выполняют самые сложные задания, никого не оставили равнодушными счастливые лица воспитанников. Согласитесь, всегда приятно, когда твоя работа не только приносит пользу, но и доставляет большую радость. В заключение хочется сказать: если вы хотите, чтобы ваш ребенок был здоров, весел, играл на здоровье!

Л. ПРИДВОРОВА,
зам. заведующей детсадом N 3.

десяток, но, несмотря на солидный возраст, держится прямо, с достоинством. Не сломила его плечи нелегкая работа в шахте, не согнула спину нелегкая сиротская доля. Видно, крепкой крестьянской закваски он.

- Я ведь в шахте тяжелую травму получил. Инвалидность дали, из шахты вывели. Переживал, как буду семью кормить, троих детей на ноги поднимать. Шахта «Капитальная» закрыла для меня двери. Я решил попытать счастья на «Аларде». «Я тебя помню,

азарт в работе. Техника обновлялась часто. Различные соревнования давали хороший настрой на работу. Да и молодцы мы были...» - вспоминает Чугунов.

Алексей Михайлович с особой теплотой говорит о тех, с кем пришлось работать, и с нескрываемой грустью о тех, кого уже нет. Его жена Нионила Яковлевна тоже много лет отработала на технологическом комплексе. Сегодня Чугуновы на заслуженном отдыхе. Но каждое утро они выходят во двор своего дома, чтобы хоть взглядом прово-

- В малиновском уголке нуждались многие предприятия. Как-то разрезную прошли, лаву открыли, и мы втроем в первую смену 16 вагонов угля накачали. Потом так пошло и пошло. Затем работал на отпалке, на врубовой машине, на комбайне, мехкрепил. Позднее перешел на новую шахту «Аларда». Так там до пенсии и проработал.

Однако с большой охотой Алексей Яковлевич рассказывает о своей семье, о хозяйстве, в котором корова есть, лошадь и другая живность.

- Каждому сыну по дому выстроил и их обязал хозяйство иметь. Сыновья, слава богу, послушные и работающие. И зять у меня хороший. Сам не пьет и мне не наливает, - шутит Алексей Яковлевич.

Восемнадцать лет этот человек был бригадиром. Посадчиком был, на «топор» лаву садил. Это дело доверялось далеко не каждому. Нынче Алексей Яковлевич на заслуженном отдыхе, но каждую ночь, по его словам, видит во сне свою шахту.

ВСПОМИНАЕТ АННА ЛЕОНИДОВНА СКИБА, старший бухгалтер шахты «Аларда», ныне на заслуженном отдыхе:

- В 1933 году родителей сослали в Сибирь. Мы, дети, остались в Украине с престарелой бабушкой. Когда бабушка заболела, мама сбежала из осинниковского лагеря за нами. Это был 1935 год. Две недели мы ехали поездом, по дороге нас обворовали. В Новокузнецке нас встретил отец. Мама всю ночь простояла в очереди за билетом на поезд в Осинники. Приехали. Кругом пустота, жилья не было, денег тоже. В 1937 году арестовали отца. Мы вовсе остались без какой-либо поддержки. Я пошла учиться в школу. Закончила 6 классов на отлично. Однажды услышала, что на шахте N 9 идет набор на курсы мотористов. Меня не приняли, не хватило лет. На шахте «Капитальная» в отделе кадров знали мое бедственное положение и прибавили мне два года. Так я попала в



А. Л. СКИБА

отдел капитальных работ. Помню, в шахту по ступенькам спускалась. Там внизу хомутная была, конный двор. Уголь вывозили из шахты частично на электровозе, а часть на лошадях. Меня шахтеры очень жалели. Бывало, сядут обедать и со мной поделится картошечкой. Иногда на конном дворе овса давали пощелкать. Однажды меня вызвал начальник и приказал уволиться. Я в слезы, мол, ничего не нарушала. Оказалось, меня затребовал директор школы на занятия. Мол, если не вернется, будем судить военным трибуналом. Тогда эти слова были страшнее смерти. Пришла в школу, а там уже каждому ученику по маленькой булочке выдавали. Нас в семье было четыре ученика. Наши булочки мама меняла на хлеб.

Летом нас посылали на сельскохозяйственные работы, но освобождали тех, кто желал где-то работать. Я решила пойти санитаркой в здравпункт, но директор не отпустил, мол, лучше в поле осот дергай. Потом прочитала объявление о том, что в бухгалтерию школы нужен ученик. «Туда иди, в люди выйдешь», - сказал на это директор школы.

И я пошла в люди. Только пер-

вый день писала бланки между строчек на газете. Вместо чернил была сажа. Немного поработала учеником, вскоре перевели бухгалтером в ЖКО зарплату начислять. Работала, училась в вечерней школе. Затем была бухгалтером производственного отдела, заместителем главного бухгалтера. Закончила техникум и 31 год проработала на шахте «Аларда».

Анне Леонидовне 75 лет, но глядя на нее, этого не скажешь. Может, потому, что никогда не держала зла на людей, всем старалась помочь, никакой работы не боялась. Вместе с мужем строила дом, точнее, избушку, где жили первые годы в Малиновке. Приехали сюда почти на голое место.

- Нас тогда много приехало на новую шахту, жилье свое строили сами, дорогу прокладывали. Люди были все добрые, отзывчивые. Друг другу помогали. Малиновцы и сейчас такие. Вот сегодня опоздала на автобус, гляжу, едет А. Ф. Голышев. Остановился, мол, куда вам? «На шахту». - «Садитесь», - говорит, - «отведу». Вот и привез, хотя ему надо было совсем в другую сторону.

У Анны Леонидовны удивительная память. Она многих помнит по имени-отчеству. Знает каждого в лицо, а ведь работала она большей частью с бумагами. Видно, потому, что за скупыми цифрами, за сухими отчетными бумагами она видела прежде всего людей, которые, как и она, работали на шахте.

Удивительный народ малиновцы. В медвежий уголок, на топком болоте возвели шахту «Аларда», вложив в нее свою душу. Ее строители уже состарились, но в их памяти навечно останется их шахта, та самая, которая прославляла их имена.

Записали:
Н. ПОНОМАРЕВА,
В. АБРОСОВ.

ШАХТУ

добрый был горняк. Мне такие люди позарез нужны, только про свою инвалидность забудь и справки всякие выбрось», - посоветовал мне начальник участка, что прежде работал на «Капитальной». Так я и сделал. Это был 1962 год.

Сорок восемь лет проработал Алексей Михайлович на одном участке. Внедрял первые комбайны, потом комплексы. Не все получалось, не сразу все давалось. Алексей Михайлович не из светлых, все не спеша делал, так сказать, с размышлением. И техника подчинялась ему. С каждым днем росла добыча угля.

- Тогда был у нас какой-то



А. М. ЧУГУНОВ

идущих на смену горняков. Они-то знают шахтерский труд не понаслышке.

ВСПОМИНАЕТ АЛЕКСЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ ЗЛОБИН, ветеран труда, имеющий девять сыновей и дочь. Трое сыновей тоже горняки.

- Родом я из Ленинска-Кузнецкого. Родители тоже были шахтерами. Мне еще не было и восемнадцати, а я уже трактористом был. Вместо армии забрали в горно-промышленную школу. После ее окончания был направлен на шахту «Шусталепская», где делал нарезку крутопадающих пластов. В 1957 году перевели на шахту «Малиновская». Помню, на 1-й штольне разрезную прошли и сразу стали добычу давать. Лишь десять вагонов входило туда, разминовали еще не было. Вагонов не хватало, их брали чуть не в драку. Это был первый уголек из новой шахты, точнее, из малиновской штольни, - с гордостью говорит Алексей Яковлевич.

Тогда шахта «Малиновская» была выстроена параллельно с ЮКГРЭС. Строились Томь-Усинская и Беловская ГРЭС, шло строительство второй очереди алюминиевого завода. И всем этим предприятиям нужен был энергетический уголь. Когда стали строить ш. «Аларда», параллельно закладывался и Запсиб.

ЕКАТЕРИНА Вторая, прослышав об учено-сти и многоязычии Иоганна Христиана Даля, выписала его к себе из Германии и определила придворным библиотечарем. Позже он окончил университет, стал известным медиком на Черноморском флоте. Это был отец Владимира Ивановича Даля - создателя Толкового словаря.

Не случайно юного Даля определили в морской корпус. Ему довелось жить бок о бок с Павлом Нахимовым, будущим великим флотоводцем. Из-за слабого здоровья В. И. Даль прослужил на флоте недолго. Но на всю жизнь запомнил первое плавание на бриге «Феникс» в Швецию, Данию, прием у шведской королевы.

После успешного окончания медицинского факультета Дерптского университета, а затем работы в Санкт-Петербургском госпитале, Владимир Иванович приобрел славу второй хирургической перчатки в России - первой был сам великий Пирогов.

С 1833 года на восемь лет В. И. Даль становится чиновником особых поручений при Оренбургском генерале-губернаторе. Это были, пожалуй, самые счастливые годы в жизни Даля. Он женился на «девице Юлии Андре», купил дом, завел в нем мастерскую с верстаком и токарным станком, в которой каждый день работал часа по два-три, чтобы было «здоровее и веселее».

Появился первенец - сын Лева. Здесь во всю силу развернулись литературные и научные дарования В. И. Даля. Он собирает народные сказки, пословицы, поговорки. Учредил в Оренбурге географическое общество, организовал зоологический музей, подготовил учебники «Ботаника», «Зоология». Академия наук избирает его членом-корреспондентом за заслуги в открытии этнографических и природных богатств оренбургского края. Кстати, лечебное свойство кумыса открыл для россиян

• 200 лет со дня рождения В. И. Даля

Даль. В азиатской степи он получил прозвание Справедливый от кочевников, замиряя их междоусобные распри и разбирая жалобы на власти. Причем свободно говорил с жалобщиками по-казахски и по-башкирски.

Большим событием в жизни Даля стала совместная поездка с А. С. Пушкиным в Бердскую слободу, когда великий поэт путешествовал по местам пугачевского бунта. Тогда В. И.

думая о поэте ему достанется перстень, который Александр Сергеевич называл талисманом, и простреленный черный сюртук с небольшой дырочкой против правого паха.

Когда в 1853 году началась Крымская война, В. И. Даль, как управляющий удельной конторой в Нижнем Новгороде, немало приложил труда на формирование трех батальонов стрелкового полка императорской фамилии. В полк добровольцем вступил и его сын Лев.

За безупречную службу В. И. Даль награждается орденами Анны, Владимира, Станислава. Выйдя в отставку и поселившись в Москве, В. И. Даль всецело сосредоточился на завершении своего главного труда, которому отдал более 53 лет трудов и любви, получившего стойкое название Далева словаря. Он включает 200 тысяч

слов. Другой бесценный памятник отечественной культуры - собрание «Пословицы русского народа», в которое вошло 30 тысяч пословиц, поговорок, прибауток.

За словарь его автор был удостоен Ломоносовской премии, Константиновской золотой медали Географического общества. Дерптский университет присудил своему питомцу почетную премию. Известна знаменитая речь Погодина: «Словарь Даля кончен. Теперь русская Академия наук без Даля немислима».

До самых последних дней Владимир Иванович аккуратно гусиным пером вносил в великую книгу исправления и дополнения. Говорят, даже перед смертью Даль подзвал дочь и попросил: «Занеси словечко». Последнее слово автора Толкового словаря было о словах.

В ноябре исполнилось 200 лет со дня рождения В. И. Даля.

И. ТЕПЛОВ.

Создатель уникального словаря

Даль поделился заветными литературными замыслами, и прежде всего по созданию Толкового словаря. Пушкин похвально отозвался на недавно вышедший сборник сказок Даля под псевдонимом казак Луганский: «Ваше собрание - не простая затея, не увлечение. Это еще совершенно новое у нас дело. Вам можно позавидовать - у вас есть цель. Годами копить сокровище и вдруг открыть сундуки перед изумленными современниками и потомками».

Пушкин рассказал по дороге сказку о Георгии Храбром и сером волке. Даль записал ее и опубликовал еще при жизни поэта. А через месяц после поездки А. С. Пушкин в Болдине написал «Сказку о рыбаке и рыбке» и прислал Далю рукопись со словами: «Сказочнику казаку Луганскому - сказочник Александр Пушкин».

Три раза встречался Владимир Иванович с великим поэтом. В. И. Даль находился у постели умирающего Пушкина - это навсегда в сердцах современников, в памяти потомков. На па-

• Строки благодарности
Здоровья Вам и Вашим близким

ШЛА я поздней осенью с огорода. На лестнице, что идет к улице Гагарина, почувствовала себя плохо. Не знаю, что было бы со мной, если бы не молодая женщина по имени Надежда, которая поддержала меня и вывела к одному из домов, где горел свет. На лай собаки вышли супруги Абросовы. Они вызвали «скорую». Шел дождь, я вся промокла. Анна Панфиловна накрыла меня плащом, а Виктор Александрович дал горячего чаю и лекарства. Эти люди встретили «скорую» и отправили меня в больницу.

Сердечное спасибо вам, дорогие мои, за внимание и заботу. Здоровья вам и вашим близким. Пусть и на вашем пути встречаются такие же добрые люди. Я молюсь за вас. А еще я благодарна докторам кардиологического отделения О. И. Ивановой и Л. М. Белой и всему медперсоналу отделения за то, что спасли мне жизнь.

А. КАЛЯЕВА.



ДЕБОШИ И РАМ - ПО РУКАМ

МНОГИЕ семейные дебоширы, приняв очередную дозу спиртного, любят покуражиться как в кругу семьи, так и перед посторонними людьми. При этом от выяснения отношений они часто переходят к угрозам, используя не только слова, но и различные подручные средства.

Если такие угрозы раз за разом остаются безнаказанными, то любители куража начинают чувствовать вседозволенность и от слов порой переходят к делу. Так причиняется тяжкий вред здоровью, совершаются убийства.

Для профилактики этих тяжких преступлений в Уголовном кодексе существует статья 119, которая предусматривает уголовную ответственность за угрозу убийством или причинением тяжкого вреда здоровью.

То есть, если, например, пьяный муж «гоняет» свою жену, угрожая ее убить или искалечить, то его действия попадают под эту статью. И по решению суда он может быть наказан ограничением свободы либо лишением свободы на срок до 2 лет.

За 10 месяцев 2001 года в Осин-

никовском ГОВД возбуждено 41 уголовное дело по данной статье. Некоторые дела уже рассмотрены в суде, решение которого хоть и сурово, но справедливо: 6 человек осуждены условно с испытательным сроком от 6 месяцев до 4 лет, 3 человека осуждены к лишению свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении, 1 человек - к лишению свободы в ИТК.

Поднимая данную проблему, мы хотим напомнить «буйной» части нашего населения, что их дебоши, рукоприкладство и т. п. не только их личное дело. Наше законодатель-

ство стоит на защите слабых и беззащитных. Поэтому нам хочется обратиться к женщинам (потому что чаще всего они являются потерпевшей стороной): если у вас есть основания полагать, что угрозы вашего спутника могут осуществиться, то вы можете обратиться с заявлением в Осинниковский ГОВД или к своему участковому инспектору милиции для решения вопроса о привлечении вашего обидчика к уголовной ответственности по ст. 119 УК РФ.

А. ШНАЙДЕР,
и. о. начальника ОУУМ
Осинниковского ГОВД.

НОВЫЕ СТИХИ

Елена Брыкина

Только ночь, только ветер сквозной,
Только дождик - осенний безумец -
И шагов, заглушаемых мглой,
Легкий стук среди обшарпанных улиц.
Ровно полночь... и вновь тишина,
Ожиданье, отчаянье, холод...
Снова странник, пришедший из сна,
Отворяет врата в дивный город.
Он хотел изменить этот мир,
Обновить, воскресить человека,
Свой душевный, искрящийся пыл
Расплескать в догорающем веке.
Он хотел миллионы сердец
Прожигать и вести за собою,
И сиял его чистый венец,
Изумляя своей простотою.
Сядь же, странник, пришелец ночной,
Отдохни от безумных изгнаний,
Этот мир к твоей правде глухой -
Слишком свылся с позором страданий.
Он хотел загореться звездой
И светить, и страдать, и бороться,
Но в толпе равнодушно-немой
Он остался непонятым...

Следующий номер газеты выйдет в субботу, 15 декабря.

С Интернетом по жизни!

ИНТЕРНЕТ - для Вас!

Теперь Вы имеете возможность:

- ☞ Самостоятельно работать в сети ИНТЕРНЕТ
 - ☞ Получать квалифицированную консультацию и необходимую справочную информацию
 - ☞ По заказу найти необходимую информацию в сети ИНТЕРНЕТ без личного участия
- А также дополнительные услуги:**
- ☞ Набор и форматирование документов
 - ☞ Распечатка текста и графики

Наш адрес: г. Осинники, Почтамт, ул. Кирова 50
Телефон для справок: 2-24-29

НАШ АДРЕС



И ТЕЛЕФОН

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

По вопросам доставки газеты обращаться по телефону 2-28-93.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты «Время и жизнь». Регистрационный Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.
Время подписания в печать - 16 часов.
Заказ № 9738. Тираж 4934 экз. Индекс 51918.
Цена договорная.



Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ